

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXIV

ALMERIA.—Miércoles 6 de Junio de 1923

Número 20.482

Así lo esperábamos

En el último cabildo municipal, se ha tomado un acuerdo, que debemos aplaudir, nos referimos al de la colocación de un motor en el pozo de la cabeza de la Fuente. No por ser una teoría que hemos venido defendiendo en las columnas de esta vieja CRÓNICA, si no porque ella solucionará el problema que seguramente había de plantearse en el próximo estío, que como en los anteriores tendría necesariamente que crear el desabasto de la población. Era a nuestro entender un asunto de gran trascendencia para el vecindario y para la misma Corporación municipal.

Seguir como hasta aquí gastando un dineral el Ayuntamiento, en prolongaciones inútiles, en compra de agua de otros pozos sacada igualmente por motor, con el peligro y riesgo natural para la salud pública, de llevar ese líquido por cauces mal acondicionados y sin embargo no utilizar el abundantísimo pozo que desde hace mucho tiempo tiene de su propiedad la Fuente, precisamente en disposición bien fácil de verterla a su cauce, era en verdad algo anómalo, que no tenía explicación lógica alguna. Y bien anómalo, e ilógico, resultaba, que gastando más el Ayuntamiento con el mal procedimiento seguido, el vecindario sufriera las consecuencias de vivir en la mayor escasez de agua, y amenazados constantemente, como sucedió ya más de una vez, al completo y radical desabasto.

Por eso nosotros, con la constancia que ponemos cuando se trata de la defensa de los intereses generales, hemos venido un día y otro reclamando la atención de la Corporación para que se instale un motor, ya que desa-

pareció el que existía en el pozo de la Fuente, y veamos llegar el verano sin esa preocupación de la de otros, si contaríamos con el agua necesaria para atender a las más apremiantes necesidades de la población. Y es por ello también, por lo que nos sentimos orgullosos de haber contribuido con nuestra teoría a que se tome el acuerdo mencionado.

Claro es, que nosotros, ni antes ni ahora nos contentamos con esta solución, que no podemos en manera alguna considerarla como definitiva para el buen abastecimiento del vecindario, para las necesidades cada día más crecientes de riegos y servicios públicos como demanda la higiene moderna. Nosotros deseamos que no sea más que una solución provisional, para no andar tomando en los estíos el agua con cuentagotas y temiendo a cada momento el carecer por completo de ella. Nuestro entusiasmo y deseo, es que se haga un trabajo serio, formal y trascendental, buscando y captando aguas suficientes y potables, para que Almería no sea una excepción entre las demás capitales que tienen solucionado este primer problema, el que siempre mereció la mayor atención. Pero aguas, como decimos en gran cantidad para todas las necesidades del presente y del porvenir y aguas con el grado necesario de potabilidad, que se alumbren por medio de galerías, haciendo así el gasto de una vez, y sin tener que estar pendientes de motores que tienen su intermitencias y son un gasto continuo.

Más mientras que eso llega, es preciso de momento resolver el conflicto presente y no hay medio más económico y sencillo, a la vez que rápido que poner un motor

en la Fuente, como nosotros hemos venido sosteniendo y por fin en su última sesión acordó la Corporación municipal, dando pruebas de gran sentido práctico, que es por lo que nosotros lo aplaudimos.

DEBE IMITARSE

Contra la vagancia de los niños

Hace varios días dimos cuenta de que el Gobernador civil de Sevilla había dado órdenes terminantes para que los padres de los niños que se encontraran vagando por las calles y por tanto no asistían a las escuelas públicas, fuesen castigados con multas.

Dichas órdenes del Gobernador citado se están cumpliendo, pues le hemos en un periódico sevillano lo siguiente:

«Se ha dispuesto que ingresen en la cárcel dos padres de familia que se han negado a pagar las multas que les fueron impuestas por andar sus hijos abandonados por la ciudad durante las horas de escuela.

También se ha resuelto formar expediente a los guardias municipales y de Seguridad que no denuncien a los padres, cuyos hijos vaguen por la capital durante las horas de clase».

Esta actitud del Gobernador civil de Sevilla debiera imitarse por todos sus compañeros, y seguramente que la vagancia, la golfería y la mendicidad irían desapareciendo poco a poco.

¡Porque cuidado que en nuestra capital se ven niños de ambos sexos vagando por las calles!

Número de ocho páginas

EL BROADCASTING

V
En las diversas pruebas radio-telefónicas efectuadas por Balseira, cuya fecunda y austera labor —mas conocida y aprovechada en el extranjero que en su propio país, desgraciadamente— ha sabido conquistar algunos capitales ingleses, en Londres, se ha visto sobre manera, que es un proyecto el suyo, serio, rico en modalidades y extremadamente barato en relación con su gran rendimiento.

La energía gastada en transmisión, es independiente del número de estaciones receptoras. Es el mismo caso del orador que pronuncie en público un discurso: el esfuerzo que realice es el mismo si lo escucha uno como si lo oyen centenares de personas.

Solamente que, para este servicio hay la ventaja de que, así como un orador tiene energía para ser oído a escasos metros de distancia, si habla por radiotelefonía puede oírse a miles de kilómetros en redondo.

Si el aparato es caro—dice Balseira—indiscutiblemente habrá algunas personas pudientes que, por amor al progreso, por curiosidad, se gasten miles de pesetas en instalarlo; pero si se hace el servicio de forma que puedan oírlo con aparatos de 25 a 100 pesetas, el número de abonados aumentará y con ello el número de licencias que expida el Cuerpo de Telégrafos. A mayor número de facilidades, mayor número de abonados. De este modo conseguiremos que el servicio se extienda por toda España. Para que esto sea un hecho,

es necesario montar en provincias estaciones transmisoras. No basta solo con la de Madrid, por la razón de que con un aparato de 30 pesetas, desde Almería, por ejemplo, no se recibiría el «Broadcasting» dado en Madrid. Para evitar este inconveniente es necesario, según Balseira, montar diez o doce estaciones radio estratégicamente colocadas, de forma que estas estaciones emisoras provinciales reciban directamente el servicio de la estación central y lo retransmitan para su zona respectiva. Los casos en que un abonado se encuentre entre dos estaciones y aun entre tres de las provinciales transmisoras, se salvan fácilmente. Sintonizado un receptor para una estación provincial, como todas estas retransmiten con la misma longitud de onda las emisiones de Madrid, sucede, que las recepciones en general, llegarán reforzadas, sin sufrir alteración característica, en una fiel reproducción del sonido. Madrid lanzará ondas de distinta longitud y la sintonía para las características radioeléctricas de aquella impedirán que otras afecten el aparato receptor de que dispongamos. Recíprocamente, si determinamos la sintonía de una provincial, no afectará Madrid nuestro receptor. La posición geográfica de cada uno de estos, indicará a que estación debemos recibir el concierto que se esté sirviendo, si a la principal o a la retransmisora y en todo caso a la mas cercana. De modo que con aparatos baratos, puede recibirse

en el mas apartado rincón de la península, la diversidad de audiciones que se den desde la Corte.

Dicho procedimiento de retransmisión, es el sistema llamado Duplex Radio a que aludimos anteriormente. Su aplicación práctica está fundada, en que, orientando las estaciones provinciales sus antenas o cuadros goniométricos hacia Madrid, transmitiendo esta con longitud de onda conveniente, la recepción obtenida así por aquellas, no se perturbará, utilizando onda distinta y perpendicular a dichos cuadros para la transmisión respectiva provincial. Además, la recepción y transmisión de esta, deben estar conectadas por medio de una línea subterránea, aislada de las perturbaciones de alta frecuencia.

MIGUEL GARCIA COBOS

Almería, Mayo, 1923.

LO DE MACAEL

Sobre un homicidio

Ayer, recogiendo la noticia de informes particulares, publicamos una información relacionada con el suceso que se desarrolló el pasado domingo en el pueblo de Macael, donde resultó muerto Juan Cruz Cruz.

Según los informes recibidos en este Gobierno civil, del cabo comandante de la benemérita del puesto de Olula del Rio, a las nueve de la noche del domingo, cuando se hallaban los vecinos de aquella localidad Francisco Gutiérrez Martínez, de 28 años de edad, de oficio cantero y Juan Cruz Cruz, de 36 años, de la misma profesión, conferenciando sobre asuntos del trabajo en la oficina con el gerente de don José Martínez Cruz, rematante de la subasta de mármoles de estos montes públicos, el Francisco Gutiérrez, que sin duda se había propuesto asesinar al Cruz Cruz, que era encargado de una de las canteras de mármol, porque no le había admitido al trabajo el día anterior, por entender que no era competente para tal función, haciendo uso de un revolver de que iba provisto, disparó sobre el Juan Cruz, penetrándole el proyectil por el costado izquierdo.

La lesión causada fué de tal gravedad, que Juan Cruz falleció media hora despues.

El agresor, dejó el arma abandonada sobre la mesa de la oficina y se dió a la fuga.

Dos horas despues de cometido el delito fué detenido por la guardia civil en el domicilio de un pariente suyo, donde se había escondido.

Oposiciones a Escuelas Próxima convocatoria

Preparación completa para Maestras y Maestros por profesorado competente ::

Director: José M.^a Artero Pérez

Profesor numerario de la Escuela Normal de Maestros

CALLE WAMBA número, 6.

COSAS PASADAS

Recuerdos de antaño

El leer un artículo publicado en un importante diario madrileño sobre la clausura de un antiguo café popular, me recuerdan también a mi cosas pasadas (que he conocido hace mas de 40 años), de nuestra amada y querida patria chica.

Me refiero a uno de los centros de recreo que existían en Almería: el café Universal, conocido también por el de Navarro, situado en el Paseo del Príncipe, local que fué demolido para dar entrada al nuevo Mercado público, formando además la calle del Marqués de Aguilar del Campo. Era un local espacioso, el único que había sin columnas ni cosa parecida que sostuviera la techumbre, apesar de su gran anchura por ambos lados; llamaba la atención de propios y extraños.

Se reunía en el café popular de referencia, lo principal de todas las clases; en medio del salón existía una mesa redonda de grandes dimensiones, y en su alrededor se reunían muchos mineros, que hablaban constantemente del buen resultado de sus minas. Encima de la citada mesa, había siempre muestras de diferentes clases de minerales. Entrando, a la derecha, un piano de cola y amenizando las veladas un sexteto de aficionados, al que siguió otro formado por la familia almeriense, Sanchez; en las habitaciones del interior los cazadores que formaron una Sociedad denominada «La Piquivana», compuesta de gente de buen humor; mas adentro los constantes jugadores del tresillo, tute, capicua y dominó, pues para todos los gustos había, y por último al final un jardín anchuroso a donde en el verano se trasladaban los parroquianos para pasar las noches en fresca temperatura. La cocina y mostrador, eran clásicos, propios

de aquella lejana época, estando al frente de la primera el conocido Balcazar y en el segundo la dueña del establecimiento, una señora de verdadera respetabilidad y de conciencia extremada. Se servían los cafés en grandes tazas, sin que contaran los cortadillos de azúcar; pues cada parroquiano se echaba los que les parecía. ¡Ah! costaba cada servicio ocho cuartos y mas tarde un real. ¡Que diferencia el tiempo de antaño al de hogaño, que se sirve menos cantidad de café, el azúcar es a tasa y el precio a 40 céntimos de peseta sin contar con la propina del camarero que se ha hecho una obligación!

He dejado para último a los servidores del establecimiento: Felipe, Saez (tío y sobrino), Zapata, Tadeo, Benito y otros y el popular Miguel Vaca (que era el encargado de tostar el café y célebre por su tipo raro y ocurrencias). Todos los nombrados, desgraciadamente, ya tienen entregada su alma a Dios).

Recuerdo los tiempos infantiles cuando íbamos allí cogidos de la mano paterna a tomar sorbetes en épocas de Corpus y Feria, como también recuerdo la tertulia juvenil que formábamos varios compañeros que fuimos de colegio unos y de juegos inocentes otros y que han dejado de existir muchos de ellos.

También actuaron en el salón de referencia, compañías de importancia y aficionados almerienses y se celebraron muchos bailes de sociedad.

En resumen: fué el café Universal un centro muy consecuente, al que acudían pobres y ricos, pues todos tenían en él entrada, ocupando cada uno el sitio que era de costumbre.

E B

Agua de Insalus

Bebiéndola conservais vuestro estómago robusto y joven.

A los exportadores de uvas

Ofrécese representante activo con garantías honradez, próximo a salir para New-York. Dirigirse: J. CASTILLO.—Apartado 142, Valencia.

LOS NIÑOS DE PECHO EN PRIMAVERA

Hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo implacable.

Los que se crían con GLAXO no han de temer al verano, pues se crían, o ayudan, a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aun están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los citados peligros. Prueben una sola latá y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme.

El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche; para las embarazadas y para convalecientes y enfermos.

Se niega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto, no tolere la leche, acudan al GLAXO, que será tolerado y bien digerido.



Use el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas.

Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España. Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18. Casas que venden el GLAXO: Cristóbal Romero Rivas, Plaza de Santo Domingo.—Gervasio Losana, Paseo del Príncipe 20.—José Romero Rivas, Paseo del Príncipe 37.—Engenio de Bustos, Granada 35.—Indalecio Palenzuela, Ricardos 3.—José Toro Garcia, Santo Cristo 2 y otras.

DESDE SERÓN

UNA CARTA

Hemos recibido una extensa carta, que nos dirigen el Presidente y Secretario del Sindicato de obreros mineros de la provincia, desde Serón, trasladándonos la que le han dirigido al Gobernador Civil.

Sentimos no poder hacer de ella una inserción literal, como fuera nuestro deseo, porque apremios de espacio nos lo impiden. Mas para no dejar de extractar de su contenido, diremos que se refiere a la huelga que vienen sosteniendo dichos obreros, con las sociedades mineras, rectificando las versiones publicadas por un colega local y haciéndole historia a la primera autoridad civil, de la mencionada huelga, y de las pocas acertadas disposiciones para llegar a un feliz término, como todos vivamente deseamos.

Del primer extremo tiene el Sindicato, el perfecto derecho de hacer rectificar al diario que se refiere las informaciones que crean tendenciosas, y respecto al Gobernador, como la carta que nos acompañan, ha sido dirigida a él tiene exacto convencimiento, y por tanto no vemos la precisión, atendiendo a la indicación, antes expuesta, de hacer como hemos dicho una inserción literal de la expresada misiva.

SIDRA CHAMPAGNE

LA ALDEANA
LA REINA DE LAS SIDRAS
CASAS y MUÑIZ
Fabricantes y exportadores
GIRON

PERFUMERIA. Extenso surtido se ha recibido en la droguería Bustos, donde se expende a precios de fábrica. Extractos muy finos y concentrados. Aguas de colonia lociones se venden en pequeñas cantidades.

A. RAMÍREZ SANJULI

Médico especialista
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
En su gabinete. Príncipe 41 izquierda.
Consulta de 10 a 12.

VIAJEROS

Ha marchado á Berja el propietario de aquella localidad don Francisco Lupión Lupión.

—También regresó á la misma ciudad el diputado provincial electo don Eulogio González González.

—Ha marchado á Sevilla, el representante de la Empresa Gaumont, don José Moya.

—Para Dalías marchó el alcalde de aquella villa, don Eugenio Peralta.

—De Laujar ha llegado el médico forense del distrito de la Audiencia, don Antonio Llebre Tena, acompañado de su señora.

—Ha regresado de Granada el joven y aplicado estudiante de la facultad de medicina de aquella Universidad don Antonio Villaspeña Quintana.

—En el tren mixto de esta madrugada regresó de Madrid el banquero don Esteban Gimenez García, acompañado de su respetable madre doña Margarita García Blanes.

Obsequio de la "Sociedad Nestlé"

Contra entrega de 25 etiquetas, de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLÉ se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLÉ. —Cardenal Spinola, 1, Sevilla.

Idem idem Conde de Xiquena 15 y 17, Madrid.

Idem, idem Comedias 19, Valencia.

Idem, idem Daoiz y Velarde 1 Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

AGENCIA NESTLÉ

Gran Vía Layetana 41, Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño, entre cada cien participantes.

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de EFILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL. Recibirlo gratis por correo, reser-acamanta.

Preciso a hombres y casadas antes, en el lecho conyugal y después. A tres pesetas librerías de Almería. Por correo, pidase a su autor. Arenal 1.—Madrid.

Vino Carta blanca

De las importantes bodegas de Aguin Blazquez, se vende en el café Suizo más barato que del propio cosechero.

Noticias de la tarde por telégrafo

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 5

Alhucemas en Palacio.—Firma de decreto

El señor marqués de Alhucemas, al recibir esta mañana a los periodistas en la Presidencia, manifestó que había estado en Palacio despachando con el rey, habiendo sometido a la firma del monarca el decreto por el cual se le admite la dimisión al gobernador civil de Pontevedra señor Heredia.

Manifestó además que aún no había pensado el Gobierno en el sustituto.

Añadió que el Gobierno había visto con profundo dolor la noticia del atentado perpetrado en la digna persona del cardenal arzobispo de Zaragoza señor Soldevilla.

Dijo que se siguen activamente las diligencias judiciales, sin que hasta ahora haya sido posible obtener una pista que llevé al descubrimiento de los autores de tan abominable crimen.

Visita a Alhucemas

Esta mañana recibió el presidente del consejo de ministros señor marqués de Alhucemas la visita del comandante general de Melilla señor Vives.

A propósito de este general

—dijo—tengo que desmentir el rumor circulado de que hubiera sido invitado por el Gobierno de mi presidencia para abandonar la Comandancia de Melilla.

Afirmó que cediendo a sus reiterados requerimientos le fué admitida la dimisión de su cargo, por encontrarse enfermo y tener necesidades urgentes de consultar y probablemente sufrir una pequeña operación quirúrgica.

Un convoy a Tizzi-Azza

El señor marqués de Alhucemas dijo esta mañana que tenía noticias de que hoy se llevaría un convoy a la posición de Tizzi-Assa, mejor dicho, a las posiciones extremas, siendo probable que se intentara alguna rectificación en las líneas, que ello no significaría avance ni retroceso, si no mayor facilidad para conseguir los servicios en los convoyes sucesivos.

No hubo ofrecimiento

El presidente del Consejo ha negado rotundamente que se hubiera ofrecido el cargo de comandante general de Melilla a los generales señores López Pozas y Bazan, porque de haberse intentado estos lo hubieran rechazado.

Comisión a Marruecos

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta ha manifestado que anoche marchó a Marruecos una comisión del Instituto de Comercio e Industria que iba presidida por el catedrático señor Olariaga.

Dicha comisión también visitará las plazas de Ceuta y Tetuán, con objeto de intensificar el comercio en aquella zona marroquí.

Negativa de Aizpuru

Interrogado el señor ministro de la Guerra general Aizpuru acerca de la existencia de alguna noticia de Marruecos, relativa a la operación que estaba anunciada, contestó que aún nada sabía, pero que esta tarde en el Congreso facilitaría a la prensa las noticias que recibiera, aunque afirmó rotundamente que lo proyectado a realizar en Marruecos no se trataba de ninguna operación sino del envío de un convoy.

Sobre el asesinato del cardenal Soldevilla

El ministro de Gracia y Justicia señor López Muñoz, ha confirmado esta tarde que al dar cuenta del asesinato del cardenal arzobispo de Zaragoza señor Soldevilla, pronunciaría un discurso necrológico condenando el crimen y ensalzando las virtudes de tan grande personalidad en la Iglesia.

Agregó que de su viaje a Zaragoza para asistir al entierro nada sabía y en el caso de que lo llegue a realizar, marcharía a aquella capital el viernes, próximo puesto que el entierro no se efectuará hasta el sábado.

General grave

Se encuentra gravemente enfermo el general Ochando.

El estado de postración y decaimiento en que se halla, hace temer a los médicos que le asisten un fatal desenlace.

Continúa la información telegráfica en la página sexta.

DIGESTIVO
¡SIEMPRE CONMIGO!
ES LA SALUD DE MI
ESTÓMAGO

SULFATO DE COBRE

Caldo Bordelés

Piezas de recambio para sulfadoras todo a precios limitadísimos

Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37.

Teléfono número 88.

FRANCO ESPAÑOLA DE NAVEGACION (S. A.)

Nuevo y rápido servicio semanal con salidas todos los domingos para Alicante, Barcelona y Marsella y los miércoles para Motril, Málaga, Cádiz y Huelva por los magníficos vapores.

AMPURDAN, RITA, TRINI, TIRSO Y RAMÓN

Para pasajes fletes y demás informes su consignatorio, ALFREDO RODRIGUEZ, Gerona 5.

BOLETIN OFICIAL

El del lunes cuatro publica:
Admisión del registro minero que con el nombre de «La Luz» solicitó don Eugenio de Bustos Go...
—Circular de la Comisión provincial anunciando para el día de... la subasta de imp... de las listas electorales.
—Edicto señalando los días para la cobranza de contribuciones en la zona de Berja.
—Citaciones judiciales.
—Edictos de varias juntas municipales de censos electorales.
—Edictos municipales.
—Relación de las operaciones facultativas que practicará la Jefatura de minas en los términos y periodos que expresa.

Juzgado Municipal

DIA 5

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Luis Cazorla Alonso.

DEFUNCIONES.—Remedios Giménez Pomares, de cinco meses, de gastroenteritis, y Gabriel Sebastián Camacho, de 17 meses, de gastroenteritis.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Joaquín Rodríguez García y Pablo Manuel Martín Martín.

DEFUNCIONES.—Eugenio de Bustos Tovar, de 10 meses, y María del Mar Sánchez Obricht, de ocho años.

MATRIMONIOS.—Juan Gazquez Martínez con Isabel Cruz Pujazón.

Doctor Pelegrín Rodríguez

Ex-alumno del Instituto Rubió y Maternidad de Madrid
Enfermedades de la mujer y niños

PARTOS

Calle de Mendez Nuñez n.º 15

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy, miércoles, 5.— Santos Felipe y Norberto.
La misa y el oficio divino son de infraoctava, con rito semidoble y color blanco.
Visita de la Corte de María.— La Purísima Concepción en la Santa iglesia Catedral.
Jubilécircular en dicha iglesia.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15. — ALMERÍA

GACETILLAS

Felicitación

El Gobernador civil señor Serrano Ramos, ha recibido expresivos telegramas de felicitación de los señores marqués de Alhucemas y Silvela, por el triunfo alcanzado el pasado domingo con motivo de la proclamación por el artículo 29 de los nuevos diputados provinciales.

Permisos

Les han sido concedidos catorce y quince días de licencia, respectivamente, a los guardias de Seguridad de primera don Antonio Tortosa Martínez y don Ildefonso Arias Gómez.

Reforma de caseta

Se anuncia para el día 27 del actual la subasta de las obras del proyecto de ampliación y reforma de la caseta de carabineros de Terrones, perteneciente a esta Comandancia.

El precio que regirá en la subasta será el 63.490 pesetas.

El ray de las visceras

llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos que abre el apetito y tonifica.

Hurto de reses

Ha sido detenido en Velez Rubio por la guardia civil, el vecino de Chirivel Juan Hernández Teruel, de 25 años, a quien le fueron ocupadas dieciocho cabezas de ganado lanar hurtadas la noche anterior de una paridera que posee Juan Parra Zamora, situada en las inmediaciones del cortijo del Almendro, de aquel término.

REUMATICOS

el SELLO «Z E A» cura toda clase de dolores.

Secretarios de Ayuntamientos

El presidente de la Asociación general de Secretarios municipales don Francisco Ruano, Secretario del Ayuntamiento de Madrid, ha dirigido a todos los compañeros de España una circular-convocatoria para la Asamblea general de Secretarios, que comenzará en Madrid el 22 del actual.

Para médico

En Granada, con brillantes edificaciones, ha aprobado el quinto año de Medicina nuestro amigo y paisano el joven don Antonio Campoy Ibañez.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Campoy.

Un angel mas

Ha subido al Cielo, a la edad de diez meses, el niño Eugenio de Bustos Tovar, hijo de nuestro amigo don Eduardo de Bustos González

Enviamos a éste y a su señora esposa, nuestro pésame mas sentido.

Automóviles denunciados

Han sido denunciados, por infringir las órdenes dictadas por el Gobernador civil, los automóviles de la matrícula de Almería, números 271, 240, 228, 51 y 92.

Por amenazas

Antonio Jerez Ortiz, de esta naturaleza, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Diego García (a) Chaparreta, quien después de insultarle le amenazó de muerte.

El libertad

Han sido puestos en libertad los detenidos en esta prisión Bartolomé Flores Najar y Santiago Martínez Romero.

Se venden

Tres mesas de billar, en el Café Colón informarán.

Dr. J. Campoy

De la Sociedad Española de especialista del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

Moderna instalación de los

RAYOS X

Consulta Bulevar del Principe 85.

V JILLAS COMPLETAS

Loza y cristal a precios sin competencia. Artículos para viaje y regalos.

Casa Ferrera. Martínez Campos 19 y 21

BERJON DE CIRQUIN

PARA PRECIOS E INFORMES
M. BERJON, BOULEVARD 59

Azufre FLORISTELLA y TERRON

99 por 100 PUREZA

Sulfato de cobre INGLES

SERRINES DE CORCHO

Barriles de pino especiales.

Maderas de OPORTO y GALLEGAS

ARCOS CATALANES e ITALIANOS

Puas y varas para barriles

CONSULTAR PRECIOS A

GABRIEL GONZALEZ GONZALEZ

Martínez Campos 18, ALMERÍA

EFECTOS NAVALES

Aceites lubricantes especiales para automóviles, pinturas de todas clases y enseres de pesca.

J. GONZALEZ NUÑEZ

CALLE DEL MUELLE

Información Telegráfica de LA CRONICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Las Cámaras

Madrid 5

Senado

Bajo la presidencia del señor conde de Romanones se abre la sesión.

Aprobada el acta de la anterior, se hacen algunos ruegos de escasa importancia y se entra en el

Orden del día

El ministro de Gracia y Justicia señor López Muñoz execra el asesinato cometido en la persona del cardenal arzobispo de Zaragoza señor Soldevila y pide al Senado un grito de cólera abominable para el crimen.

El presidente de la Cámara se adhiere a las manifestaciones del ministro y dice que precisa la energía para terminar con tanta barbarie.

Se adhieren a tales manifestaciones los señores Royo Villanova, Obispo de Madrid-Alcalá, Guillén de Sol, barón de la Torre y Sánchez Toca.

Este protesta de la impunidad y del incumplimiento de las leyes y del Código, agregando que no debe olvidarse que el liberalismo traspasado nos llevará al caos. (Aplausos prolongados).

El señor Maestre estima que son inútiles las lamentaciones de cómo debe gobernarse.

El presidente señor conde de Romanones le impide que exponga sus consideraciones públicas.

Se reunen las secciones y después de darse cuenta del resultado de las mismas se levanta la sesión.

Congreso

A las 3:45 se abre la sesión bajo la presidencia del señor Álvarez (don Melquíades).

Lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor de la Cierva se

ocupa estensamente de los crímenes cometidos en Barcelona y Zaragoza y protesta de la impunidad.

Dice que si precisa deben pedirse a las Cortes medidas extraordinarias para corregir tan grave mal.

El ministro de la Gobernación señor duque de Almodovar del Valle escusa los crímenes y considera las medidas de excepción pedidas por el señor de la Cierva, puesto que el Gobierno tiene soluciones radicales para estirpar el mal.

Seguidamente se entra en el

Orden del día

En votación nominal se aprueban las actas de Barcelona.

El señor Lezcano impugna el dictamen del Tribunal Supremo sobre la nulidad del acta de Mondoñedo.

Después protesta de los atropellos cometidos por el Gobierno en las pasadas elecciones.

Le contesta el señor duque de Almodovar del Valle.

Los ciervistas piden votación nominal.

Se aprueba la nulidad por 68 votos contra 24.

El señor Portela impugna el acta de Tuy, hablando estensamente sobre el caciquismo gallego.

El señor Ordoñez defiende el informe de la comisión.

Este se aprueba por 69 votos contra siete.

Se señala el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

DE POLITICA

Madrid 5

Espectación en el Congreso

Durante toda la tarde hubo gran espectación en el Congreso, por las noticias de Marruecos.

A última hora se recibieron noticias oficiales de la

brillantez con que se consiguieron todos los objetivos.

El convoy a Tizzi-Azza

El alto Comisario señor Silvela comunica desde Melilla al ministro de la Guerra, que las columnas desplegadas para proteger el convoy a Tizzi-Azza y a las posiciones avanzadas, tuvieron un contacto con el numeroso enemigo que se hallaba fuertemente atrinchado.

La decisión y el espíritu de las fuerzas, valiosamente apoyadas por la aviación y la artillería, inutilizaron el esfuerzo del enemigo para perturbar la marcha del convoy.

Este llegó felizmente a la posición de Benitez, siguiendo hasta la posición principal.

Se lograron todos los objetivos a pesar de que nos combatió un enemigo selecto, oponiéndonos unos siete mil rebeldes.

No precisó emplear las columnas de reserva, porque la actuación de las tropas regulares, el tercio, los carros de asalto y la aviación fué insuperable.

Se dieron brillantísimas cargas a la bayoneta.

Se causó al enemigo una verdadera carnicería.

El alto comisario espera la comprobación de los datos para comunicar las bajas españolas.

La constitución del Congreso

En los círculos políticos se daba hoy por seguro que el martes próximo quedará constituido el Congreso.

La comisión del mensaje.—

Suplicatorio.

En la sesión celebrada esta tarde en el Senado fué elegida la comisión del mensaje. Esta se constituyó bajo la presidencia del exministro señor Perez Caballero.

También en la sesión de hoy se leyó el suplicatorio del Consejo Supremo de Guerra para procesar al general Berenguer.

Detención de dos sospechosos.—Un muchacho cree reconocer a uno de ellos como autor del crimen de Soldevila.

El gobernador de Zaragoza comunica al ministro señor duque de Almodovar que la guardia civil detuvo hoy en el pueblo de Utero a dos individuos sospechosos.

Un muchacho que presenció el asesinato del cardenal arzobispo señor Soldevila, cree reconocer a uno de ellos como autor del crimen.

Contra el suplicatorio

Esta tarde, en el Senado, los romanonistas, el general Luque y el exministro señor Maestre, anunciaron que votarán contra el suplicatorio solicitado para procesar al general Berenguer.

Varias noticias

Madrid 5.

Agradecimiento

Una comisión del Cuerpo de ingenieros ha celebrado una conferencia con el ministro señor Gasset, para agradecerle la destitución del gobernador de Pontevedra.

Patrono fallecido

Comunican de Barcelona que esta mañana falleció el patrono carretero que fué agredido anoche.

Sin importancia

El señor López Muñoz negó que tuviera importancia la visita que había hecho ayer en compañía del ministro de la Guerra a Palacio, afirmando que únicamente estuvieron cumplimentando a las reinas siguiendo la fórmula protocolaria puesto que no lo habían realizado desde que juraron ambos el cargo de ministros para que fueron designados.

Entre sindicalistas.—Terrible pánico.—Niño gravemente herido.—Contra Pestaña.

En la calle de la Cadena, de Barcelonats se hicieron numerosos disparos dos grupos sindicalistas.

El pánico que se apoderó de los transeuntes fué terrible.

Una de las balas le alcanzó al niño Enrique Izquierdo, quien gravemente herido fué trasladado a una clínica de urgencia.

Varias señoras cayeron al suelo desmayadas.

Se asegura que se trataba de un grupo que esperaba a Angel Pestaña para agredirle.

No hay pista

El subsecretario del ministro de la Gobernación ha manifestado que había celebrado una extensa conferencia con el Gobernador civil de Zaragoza quien le manifestó que la policía y guardia civil a sus órdenes no había podido encontrar todavía alguna pista para el descubrimiento de los asesinos del cardenal arzobispo de aquella capital señor Soldevilla.

BOLSA

Interior 4 por 100.	71'05
Amortizable 5 al %.	00'00
Londres a la vista.	30'49
París a la vista.	42'65

Millares de pésames.—La capilla ardiente.

Dicen de Zaragoza que en el palacio arzobispal se reciben millares de telegramas de pésame con motivo del asesinato del cardenal señor Soldevilla.

El cadáver quedó expuesto en la capilla ardiente instalada en el palacio.

Numeroso público desfiló ante el cadáver.

PERPEN

El cardenal Soldevilla

Cuando creíamos que la civilización, y la cultura hacían más resplandeciente e intangible el derecho a la vida, he aquí que es cada día menos respetada.

Ayer las bombas, hoy las pistolas, van sembrando cadáveres por doquier, como si estos atentados inicuos y vergonzosos para la humanidad no constituyeran la nota espantosa de la actualidad moderna.

El crimen perpetrado en la respetable personalidad del cardenal Soldevilla, ha venido a poner aún mas de relieve el estado actual que estamos pasando; en él la seguridad personal, es un mito, sin que tengamos ningún gobierno que estudie este problema social y encuentre solución a él, que pueda garantizar las vidas, respetándolas, sean cual sean sus creencias.

El cardenal Soldevilla, persona de acrisoladas virtudes, según aseguran, apartado totalmente de las luchas sociales, ha sido asesinado vilmente, sin saber la causa que ha originado este atentado. ¿Qué motivos pueden existir para arrebatar el derecho mas grande que la propia naturaleza concedió? Ninguno, si es que no vamos a vivir en un estado de salvajismo, de retroceso, en el cual nadie va a opinar ni a mostrar su pensamiento en contra del que espera a mano armada contender a tiros.

Como siempre que se ejecuta un crimen con toda la premeditación agravante, como el que sale de caza y con su escopeta aguarda el momento para tirar sobre un ave, escondiéndose del guarda jurado, la indignación se revela y las gentes atónitas nos preguntamos si no hay medio alguno de acabar con esta anormal situación.

Y he aquí también por qué este nuevo atentado, perpetrado en la personalidad del Cardenal Solde-

villa, levanta esa misma indignación y protesta en todos los labios y en todas las almas.

DATOS BIOGRAFICOS

El eminentísimo purpurado nació en Fuente la Peña (Zamora) el 20 de Octubre de 1843. Contaba, pues, setenta y nueve años de edad.

Después de servir el ministerio parroquial en las iglesias de San Nicolás y Santiago, de Valladolid, ocupó una canongía en Orense el año 1875; fué también secretario de dicha diócesis.

En 1883 fué nombrado canónigo de Valladolid, de cuya iglesia catedral fué arcipreste cuatro años mas tarde.

Fué elevado al episcopado el 14 de Febrero de 1889, y ocupó la sede de Tarazona. El 16 de Diciembre de 1901 es promovido a la silla arzobispal de Zaragoza, de la que tomó posesión el 21 de Marzo del siguiente año. Finalmente fué creado cardenal por Su Santidad Benedicto XV el 15 de Diciembre de 1919.

Recientemente, como se sabe, había elevado la voz del episcopado español contra el intento de reforma constitucional proyectada por el actual Gabinete.

En las últimas vacantes se le había indicado para la silla primada de Toledo; pero parece que el cardenal Soldevilla se negó a dejar su diócesis de Zaragoza.

Dejarse de cuentos

Nada contra las malas digestiones como la Neutralona Covalada. Preguntad a vuestro médico.

Más noticias locales

Pago en el Ayuntamiento

Hoy se abrirá en el Ayuntamiento el pago de las atenciones por jornales correspondientes al pasado mes de Mayo.

Libramientos

Para hoy ha sido señalado el pago en la Delegación de Hacienda de los siguientes libramientos:

Don José Cruz, doña Carmen Perez, don Juan Guerrero, don Manuel Berjón y Circulo Mercantil.

Número de ocho páginas

AZUFRE

99 por 100 de pureza

AZUFRE

sublimado

AZUFRE

tamizado

AZUFRE

terron

AZUFRE

el más barato

AZUFRE

de mejor calidad

AZUFRE

disponible

Agencia Marítima

Romero Hermanos

ALMERIA

BAZAR HISPANO COMERCIAL

PRINCIPE NUM. 36

Esta es la casa que vende el CALZADO más barato en Almería
Comprad nuestro calzado y estimareis su alta calidad,
elegancia y solidez

Compañía Transatlántica de Barcelona
(ANTES A LOPEZ Y COMPAÑIA)
Vapores correos españoles

Para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antafagasta y Valparaíso, saldrá de Cádiz el 15 de Junio el vapor

BUENOS AIRES

Para New York, Habana y Veracruz, saldrá del puerto de Almería el día 27 de Junio el vapor

MONTEVIDEO

con escala en Málaga y Cádiz

Dichos vapores admiten carga y pasajes para los mencionados puntos. Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía, calle del General Segura, 2, bajos.

Preguntad a los Vex, médicos y practicantes por el
CLOGOGENO LUMEN

Y os dirán que es el Mago de los antisépticos.
Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.
De venta en todas las farmacias.
Depositorio exclusivo: FARMACEUTICO GIENENSE JAEN.
Representante para Almería y su provincia, don Antonio Herrera Garcia Alcalde Muñoz 8, Almería.

La Serrinora Catalana

Fábrica de cerillas «La Laita» Aterys del Mar

Para precios y condiciones informará don Mannel Cortés, Alhama de Almería

Alberto Noguera
MADERAS

Grandes existencias de barriles en corte de las más acreditadas marcas de GALICIA y OPORTO a precios SIN COMPETENCIA.

—En esta casa se vende el barril de Oporto marca SALORT que es indiscutiblemente el MEJOR de todos, el más RESISTENTE, el más ESCRUPULOSAMENTE ASERRADO y el que dá MAYOR RENDIMIENTO.

SEMANALMENTE ARRIBOS DE BARRILES DE LAS MEJORES MARCAS
Periódicamente se reciben partidas de barriles marcas SALORT hasta recibir el completo de 500.000 barriles.

Antes de comprar consultar precios

Casas en Barcelona
Las Palmas
Tenerife
Castellón de la Plana
Dirección telegráfica AREUGON

Sucursal de ALMERIA
Parque Alfonso XIII, 28
Teléfono número 373

EL TRIUNFO

Droguería y perfumería

En este bien surtido y acreditado establecimiento encontrará el público precios muy económicos, drogas y productos químicos, específicos nacionales y extranjeros, aguas minerales, perfumería española y extranjera, pinturas de todas clases y tintes de todos colores, esponjas, brochas y pinceles. Ortopedia y artículos de goma.

Depósito exclusivo de la Locción y Masaje «Evilo»
Productos y aparatos «Meta». —RAFAEL GONZALEZ, Plaza de Nicolás Salmerón, 7 Almería.

CONTRATE SUS SEGUROS CON
LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Capital social desembolsado	Pesetas	12.000.000—
Reservas en 31 Diciembre 1921	>	34.946.522'42
Primas anuales a cobrar	>	111.987.452'13

Esta Compañía nacional, contrata seguros de incendios, de valores, sobre la vida de accidentes del trabajo e individuales, de responsabilidad civil y marítimos (cascos y mercancías).

SUBDIRECTORES EN ALMERIA

SALVADOR ROMERO E HIJO—Príncipe 10



LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla. El autor farmacia «El Globo». Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

FAJAS Y CORSES

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la calle de la Manzana número 2.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo y de ingles. Fajas-bragueros sin hierro para caballeros y aparatos para desviación de la columna vertebral.



Export Bier

Estrella Roja

es la Reina de las Cervezas

No contiene adición de alcohol - La mejor para las comidas - Es tónica - Es digestiva

DE VENTA: EN COLMADOS, CERVECERÍAS Y CAFÉS
Para pedidos: Antonio Gómez Mayor - Almería